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„Cadeţii“ noştri„Ceişapie ani de acasă“
Cuvintele puse în fruntea acestor 

rânduri îşi au tâlcul lor, dar nu-şi 
prea găsesc capete să înveţe ceva, cât 
de cât, din învăţătura ce se desprin
de din ele.

Cei şapte ani de acasă li se spu
ne relelor năravuri ale unor oameni: 
tineri sau bătrâni, săraci sau bogaţi, 
cu carte sau fără, muncitori cu mâi
nile din fabrici, ateliere şi câmpuri, 
ori ostenitori cu mintea, cari nu au 
bunul simt de-a se purta după legile 
bunei cuviinţe. A  i lipsi cuiva cei 
şapte ani de-acasă, înseamnă a-i lipsi 
cea mai frumoasă podoabă: cumpă
na judecăţii bune, melodia sufletului 
tălmăcită prin faptele ce le săvârşeşte.

Lipsei celor şapte ani de acasă i 
se mai zice şi rea creştere, tâmpenie, 
needucare• Acest cusur nu se poate

I îndrepta, vindeca, stârpi, prin sfat, 
prin pildă bună, ce o dă vecinul, 
sau semenul de alături.

Vezi un tânăr umflându-se ’n pros
tia de-a nu vrea să salute pe fostul 
lui învăţător, spui: îi lipsesc cei Şapte 
ani de-acasă.

Dai de un funcţionar, chipu, Doam
ne, om cu carte, — care dă îndru
mări păsăreşti unui biet cetăţean pros
tit de necazuri, te mulţumeşti a spune: 
H lipsesc cei şapte ani de-acasă.

Te duce ceasul rău la un alt sluj
baş, care nu ştie cum să stea mai 
caraghios pe scaun, findnd pe că- 
te-un bătrân în picioare ceasuri în
tregi, până-i vine rândul, fără să-l 
îmbie cu scaunul de alături, pe ca
re-şi tine tabachera sau alt obiect 
fără preţ, căruia tot aşa de bine i-ar 
sta ori unde ar fi pus. Taci, înghiţi 
şi spui în gândul tău: îi lipsesc cei 
şapte ani de-acasă.

Ceri o îndrumare, o informaţie dela 
câte unul, care-i dator să timo dea, 
că deaceea-i pus acolo unde e, fi*o 
dă cu gura moartă, plictisit, ori c o  
îngâmfare, ce te aţâţă. Eşi spunând 
şi ăstuia: îi lipsesc cei şapte ani de 
acasă.

In schimb îti scoate Dumnezeu în 
calea drumeţiilor, oameni simpli şi de 
cei cu învăţătură multă, domni şi ţă
rani, bogaţi şi săraci, tineri şi bătrâni 
din a căror întâlnirea, împreună tră
ire, scurtă sau mai lungă, rămâi c o 
mulţumire şi-o linişte în suflet, încât 
fără să vrei îti sboară cuvintele de pe 
buze: ce oameni de ispravă!

Ce-ar fi dacă între condiţiile, cari 
trebuesc îndeplinite pentru ocuparea 
unor slujbe publice sar pune şi a- 
ceasta: să nu-i lipsească cei şapte 
ani de-acasă?

Petru Olariu

Prin tradiţie Sibiul a fost considerat 
ca a dGua garnizoană militară a tării. 
După Capitală, aici se adăposteau ce
le mai multe unităţi militare, coman
damente, apoi o serie de alte institu
ţii de educaţie şi formare ostăşească, 
în frunte cu vestitele şcoli militare de 
cavalerie, infanterie — pentru ofiţerii 
şi subofiţerii activi sau de rezervă.

Noi sibienii am fost mândri cu po* 
recla ce ni se creiase, de a ne socoti 
printre oraşul tării cu cea mai mare 
garnizoană militară.

Eram, însă, mai mândri atunci când 
printre noi — mai ales în zilele de 
repaus — furnicau, în preumblări cu- 
viincio se, de multă omenie şi bun 
şimt tineresc, frumoşii „Cădeţi“ — 
eievii Scolii Militare, cu îinuta îngri
jită, cu chipiile pe cari flutura snopul 
în culoarea razelor de soare sau de 
jeratec.

Au venit anii grei ai războiului, cu 
despărţirile şi părăsirile de vetre 0  
parte din unităţile militare au plecat 
„pe zonă“ , apoi pe front. Arbitrajul 
dela Viena ne-a orânduit pentru po
pas la Sibiu, pe fraţii refugiaţi şi in
stituţiile din Ardealul de Nord, în 
frunte cu Universitatea clujană.y

„Cadeiii“ noştri au trebuii să ne 
părăsească, pentru a face loc în clă
direa Şcolii Militare, Clinicilor Univer
sitare.

A  fost o despertiie împletită în la
crimi şi unanime păreri de rău, dar 
peste durerea de atunci s a lăsat untde
lemnul nădejdii, că nu peste mult ne 
vom vedea fiecare la locul firesc.

Aşa s’a întâmplat... Instituţiile 
şi refugiaţii ardeleni sau reîntors la 
vetre, mulfumindu-ne de ospitalitate 
iar noi urmărindu-i cu dragostea de 
frate, în drumul reîntoarcerii.

Plecarea Universităţii şi a instituţii
lor refugiate din Ardealul de Nord, a 
lăsat un gol simtit în Sibiul nostru, 
în familia românească.

Şi tocmai pe când ochii noştri nu 
erau încă sbiciti de lacrimile cu cari 
am însoţit în drumul despărţirii pe 
fraţii refugiaţi reîntorşi la vetrele pă
răsite, cu cinci ani în urmă, iată că 
la porfile cetăţii bătea vestea reîn
toarcerii „Cadeiilor“ noştri.

Un ochiu ne plângea, altul ne râ
dea, de bucuria revederii din nou în 
mijlocul nostru a celor mai buni fii 
ai tării.

Şcoala de Cădeţi — Şcoala Pre
gătitoare de ofiţeri activi de infante
rie şi cavalerie, s’a reîntors la obâr

şia ei, în Sibiul nostru, care Ie va 
arăta aceeaşi preţuire şi iubire, pe 
care le-a aretai-o întotdeauna.

De altfel primirea făcută în Pia a 
Regele Ferdinand I, a mărturisit în
deajuns, cât de mult i-am aşteptat şi 
cât de mult îi vom înconjura cu dra
gostea noastră de frate.

Fiţi bine veniţi, dragi „Cădeţi“ în 
mijlocul nostru.

„Foaia Poporului“

Ş is t u r i  c ru  GaVcranlni îs (ari
După o şedere de 10 zile în Capi

tala Uniunii Sovietice, echipa minis
terială în frunte cu d. Dr. Petru Groza 
s’a reîntors, în tară în ziua de Mier
curi 13 Septemvrie 1945, venind cu 
avionul.

Odată cu echipa ministerială ro
mână a sosit, în acelaş avion, cu
noscutul scriitor rus, Ilja Erhenburg, 
care va rămâne la noi mai multe zile.

Vorbind în fata muîîimei care a în
tâmpinat guvernul d. Dr. Petru Groza, 
a arătat că vizita făcută de delegaţia 
guvernamentală română Ia Moscova, 
a avut ca urmare importante uşurări 
în sarcinile armistiţiului.

Printre altele, primul ministru a 
făcut cunoscut celor de fată că dinir'o 
simplă trăsătură de condeiu“ , guvernul 
sovietic ne-a iertat datoria de 300 
miliarde lei pe care trebuia să o 
plătim Uniunii Sovietice în baza con
diţiilor de armistiţiu. Pe de altă parte 
s’a restituit României mai multe lo
comotive şi vagoane de cale ferată, 
vapoare, ş. a., cari făceau parte din 
aşa zisa pradă de războiu, capturată 
de armata sovietică.

Luând cunoştinţă de seceta care a 
bântuit în acest an şi de lipsurile în* 
tâmpinate de populaţia tării noastre, 
Uniunea Sovietică — a declarat primul 
ministru — ne-a venit în ajutor cu 
peste 300 mii tone de grâu şi porumb 
cantitate care urmează să o restituim 
în anul viitor.

Toate aceste înlesniri — a mai 
spus d. Dr. Petru Groza — ţintesc 
spre a cimenta şi mai mult prietenia 
între cele două popoare.

Intr’o conferinţă de presă, preşedin
tele Truman a declarat că America 
poate îndeplini toate cerinţele de ali
mente ale Europei, în afară de zahăr, 
grăsime şi ulei. Statele Unite vor a* 
juta în limita posibilităţilor statele eu
ropene. Actualmente trimite în Europa

Preţuirea scriitorilor
Meseria scrisului nu e o meserie u* 

şoarâ, când ea e făcută cu dragoste 
de adevăr, cu tragere de inimă pen
tru cetitori. Ea cere şi dar dela Dum
nezeu pentru a şti şi putea scrie.

La aceste adevăruri s’o fi gând i 
guvernul dela Budapesta, când a ho- 
tării să ajute pe scriitori de-aşi putea 
construi case, de-a întemeia familii. 
Primul ajutor dat scriitorilor a fost 
în sumă de 50 milioane pengoe, ceec- 
ce fac cam 200 milioane lei.

Peste 100 scriitori şi ziarişti au 
primit sume însemnate de bani, între 
500 mii şi 3 milioane, —  unul.

La noi sunt scriitori, cari o viaţă 
de om au scris, luminând cu lumina 
slovei mulţimea mare a poporului, 
fără să-i ia cineva în seamă, da de- 
cum să le mai şi uşureze sarcinile 
traiului.

Scrisul curat, fără ascunzişuri, eşit 
din suflet cinstit, preţuieşte mult în 
luminarea şi îndrumarea massei popo
rului.

De aceea se cuvine să dăm scriito- 
rilor şi ziariştih r — pe lângă cinstire — 
şi cele de lipsă traiului. Ei nu trebue să 
fie împovăraţi în munca lor de grijile 
traiului de toate zilele. Geeace s’a fă
cut în Ungaria, în alte ţâri s’a făcut 
de mult.

La noi când ?

0 altă jtirc despre jtitler
In legătură cu cercetările ce se fac 

de a se afla adevărul, dacă Hitler e 
în viată sau nu, se mai comunică 
următoarele:

Hitler a fost văzut ultima dată pe 
străzile Hamburgului, însoîit de omul 
lui de încredere Birman. Dela timpul 
când a fost văzut şi până la ocu- 
pareă oraşului de către trupele aliate ,̂ 
nefiind vreme de fugă, se crede, că 
el îşi duce zilele în vreun bârlog din 
acest oraş sau împrejurimi.

Doctorul Pleva, care a luat parte 
la atentatul din 1944 contra lui Hitler, 
spune, că în urma exploziei bombei. 
Hitler a trebuit să se supună unei 
operaţii grele, care i-a schimbat făp
tura, încât nu mai e de recunoscut.

Englezii îşi dau toată osteneala de-a 
putea ajunpe la adevărul, dacă Hitler 
e în viată sau în cealaltă lume.

1.400.000 tone de cărbuni lunar. In 
ultimul trimestru Statele Unite au tri
mis 75 milioane kgr. carne conservată 
şi 25.000 tone zahăr nerafinat. Reşe
dinţele a adăugat că prin raţionaliza
rea alimentaţiei în America se va pu
tea înlătura foametea din Europa.

Hierica Va ajiti Esropa în limita posibiiitlţilor
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^  D U M I N E C A  IN  S A T  L A  N O I  ^
Isiorl ară morală

Ce nu face banul
Meşterul Sanda, om de omenie şi ca 

frica lui Dumnezeu, avea o calfă, pe 
tnul Gheorgh*. un băefandru arţăgos. 
Când îl prindea pe Ghecrghe ăstă mâ
nia, apoi să te ţii la potopul de nor- 
be rele ce-i ieşiau din gură.

Degeaba, stăpânul îi zicea adesea:
—  Măi Gheorghe, mai domoleşte-ţi 

gara, măi, că-i ruşine,
Gheorghe, aşi! Nici gând:
—  Cum să mă potolesc, stăpâne? 

Toţi mă supără: na numai oamenii, 
dar nici vitele, nici păsările nu-ml 
dau pace•

— Cum te supără, măi creştine? 
F ii şi ta blând şi mai domol.

Când a văzut stăpânul său, că nu 
o scoate la capăt, îi zice întro bună 
dimineaţă:

—  Vezi ta banul acesta de aur, 
cât e de strălucitor? S i şt i, că ţi-l 
dau ţie, dacă te vei stăpâni o săptă
mână şi nn vei scoate nicio vorbă u- 
rîtă din gură.

Gheorghe nu stătu mult pe gânduri 
şi primi.

Ceilalţi ucenici se înţeleseră Intre 
ei să-l necăjească toată ziua, doar îl 
vor tace să-şi p i a r d ă  prinsoare a, 
Gheorghe îşi ţinu cumpătai şl nalscă- 
pă nicio vorbă rea.

Seara meşterul îi dădu banul.
Un lucrător mai in vârstă, care era 

de faţă, zise:
Bine, măi Gheorghe, na fi-e ruşine 

ţie, să te stăpâneşti pentru bani şl să 
nu te poţi stăpâni in celelalte zile 
pentru ruşinea şi cinstea ta de om?

Nu ştta cum i sfau părut vorbele 
acestea, dar de atunci Gheorghe na  
mai scos o vorbă urîtă din gură.

Nu-i nimic peste putinţă 
Dacă vrei să-ţi dai silinţă.

După Râureanu

Statisticii m it  grăitoare
E bine să cunoaştem că:

In Franţa din o sută de tineri merg 
la plugărie 35 inşi, la meserie şi ne
goţ 46 inşi, la învăţătură de carte 19 
i îşi.

In Germania: la plugărie 28 inşi 
la industrii şi comerţ 53 inşi, la în
văţătură de carte 19 inşi.

In Austria: la plugărie 32 tineri, la 
industrii şi comerţ 46 tineii şi la carte 
22 tineri.

In Cehoslovacia: la plugărie 39 inşi 
la industrii şi comerţ 40 inşi, la carte 
21 inşi*

In Ungaria: la plugărie 53 inşi, la 
meserii şi negoţ 26 inşi, la învăţătură 
de carte 21 inşi.

In România, situaţia e mult schim
bată fată de ţările de mai sus.

La noi, dintre 100 de tineri, rămân 
la plugărie 78 inşi, la industrii şi 
negoţ, adecă la ocupaţiile cele mai 
bănoase, merg abia 10 tineri şi la în
văţătura de carte 12 tineri.

Deci fugim de bogăţie şi rămânem 
în sărăcie. Nu pentrucă pîugăria nu 
ar fi o meserie frumoasă, bună cu 
mari izvoare de câştig, dacă e con
dusă cu pricepere şi hărnicie, ci să
racă fiindcă suntem prea mulţi stă
pâni pe bucata de pământ roditor 
Căci ştim: oamenii se înmulţesc, iar 
pământul rămâne acelaş.

B u n e  d e  ş t i u »
Ce-ar li lest dacă războiul nu se

efârşia la timp? Oamenii învăţaţi/ 
americani şi englezi, cercetează, cu 
deamănuntul şi cu mare răbdare, 
construcţia armelor secrete germane. 
Din cele pe cari nu au ajuns să le 
încerce puterea ucigătoare, sunt unele 
construite pe jumătate, altele sunt la 
începutul construcţiei, iar o parte sunt 
terminate şi aşteptau numai să fie fo
losite. Intre aceste arme secrete sunt

! submarine mai iuti şi cu putere mai 
I mare de*a sta sub apă, ca cele cu- 
j noscute. Apoi rachete cu motor di 
; namic, gaze, de tot felul, despre cari 
j se crede c ă aveau putere ucigătoare 
j mai mare decât toate cele cunoscute 

până acum. G er anii erau aproape 
de a isprăvi şi bomba atomică. Şi 
numai norocului i-se datoreşte faptul 
că ea a fost terminată mai curând de 
americani. Tot între armele secrete 

i ale Germanilor s a aflat construirea 
j unui proecti!, care era în stare să 
| transporte oameni peste oceanul At- 
I iantic în 17 minute. Apoi tunuri, tan- 
■ curi, mai altfel de cum erau cele pe 
i cari le ştia toată lumea

Toate aceste scule de ucide re şi 
prăpăd, ar fi fost folosite de către 
germani, în timpul cel mai scurt, 
dacă aliaţii nu şi-ar fi pus toată pu
terea mintii şi-a braţelor, ca să sfâr
şească acest măcel, ca şi care lumea 
nu a cunoscut altul. Câte vieţi ome
neşti, câte bunuri nu au fost astfel 
scăpate deîa moarte Şi nimicire prin 
graba ce o au pus aliaţii, să doboare 
Germania?

Poporale
Jelui-m’aş, jelui,

Jelui-m’aş şi n'am cui, 
Jelui-maş co irului.

— Codru i tare înfrunzit. 
Nu crede la om scârbit. 

M'oiu lăsa până la vară 
Ş’oiu ieşi la câmp afară, 
Când vor creşte clopoţei 
Şi m ’oiu jelui la ei,
Ca la frăţiorii mei.

Când vor creşte viorele 
Să mă jeluesc la ele,
Ca la surorile mele.

Hei dragoste, dragoste 
Tu uşti mândra pajişte,
Tu o eşti, tu o ’nverzeşli 
Şi iar lumea nveseleşti.

Dare-ar Dumnezeu un vânt 
Să râmăie pe pământ 
Numai verde pajiştea 
Numai dulce dragostea!

-  --------~ _ =

p ia tra  sp rijin ito rii noştri
La apelul pe care l-am adre

sat într unul din numerile trecute, 
solicitând binevoitorul sprijin al 
tuturor bunilor români şi cetă
ţeni de a ne ajuta la răspândi
rea foii, am primit multe semne 
de înţelegere şi hotărîri de a ni 
se sta într’ajutor. Am luat act 
cu bucurie despre toate şi ţinem 
să mulţumim, pe această cale, 
tuturor acelor cari s au înregi
mentat în capul coloanei, trimi- 
tându-ne, mai repede decât ne 
aşteptam, listele cu nouii abo
naţi, al cărui abonament s a fă
cut cu plata anticipată. Mulţu
mim deasemenea, intelectuali
tăţii noaslre, care a luat frumoa
sa iniţiativă de a plăti din pun
ga proprie unul sau mai multe 
abonamente pentru cititorii ţă
rani din Transilvania eliberată. 
Sunt semne că se face ziuă 
peste tot şi că dorinţa »Astrei“ 
de a*şi face simţite rosturile ei 
în via[a neamului devine azi o 
poruncă de dincolo de mormin
tele întemeietorilor ei.

Din cugetările oamenilor mari
■ Românii îşi zic unul altuia »fra

te ; dea Domnul ca şi inimile să le 
fie de frate.

Adina Olănescu

a Democraţia este poarta deschisă 

tuturor capacităţilor: să ne ferim, însă, 

să nu fie deschisă şi tuturor poftelor.
N. Iorga

■ După fiecare răstignire urmează 
o înviere; dnpă fiecare înviere, însă, 
o cădere a judecătorilor nedrepţi.

Rembrandt

Strigături din Avrig
Ţi-ai ales, bade, ales 
Ţi-ai ales din şapte op',
Ţi-ai ales mălai necopt;
Ţi-ai ales din nouă una,
Ţi-ai ales pe mătrăguna.

De maş dace cât m ’aş duce 
Ce mi-e rânduit m ’ajunge,
De aşi mere cât aşi mere 
Ce mi-e rânduit nu piere.

Vai! săraca, mândra mea, 
Aseară am fost la ea,
O-am găsit cu-o iie rea 
Pe-a mai bună şi o cârpea.

De când bădiţa s a dus,
Ceaţa n casă mi s’a pus;
Pe curte şi pe grădină 
Şi la mine la inimă;
Şi pe par şi pe nuia 
Şi pe inimioara mea.

Din colecţia: G. Răduţiu

Istorioară cu tâlc
— Im pragul noului an şcolar —

In cărţile ve< hi de şcoală primară 
era scrisă o istorioară despre un copil 
leneş, care întârzia deîa şcoală, că- 
scând gura în toate părţile şi dând 
ascultare tuturor fleacurilor, cari se 
întâmplau şi auzeau în drumul lui de 
acasă până la şcoală. Odată, într’atâta 
i-au fu^it gândurile dela şcoala spre 
care mergea, că i au picat cărţile de 
subsuoară, fără să le simţească lipsa. 
Cum în urma lui, s a întâmplat să 
vie păzitorul de porci al satului, 
acesta, ridicând cărţile, a strigat băia
tului, ofând. —  Ce rău îmi pare, că 
nu sunt de seama ta! Daca’şi fi în
văţat carte, când am fost ca tine, azi 
naşi păzi porcii oamenilor. Aşi fi 
avut o altă soartă în lume.

Istorioara s-s sfârşia cu ruşinarea 
tinărului, care luând cărţile s’a grăbit 
la Şcoala dela care n’a mai lipsit nici 
un ceas.

♦

Tâlcul istorioarei îl poate deslega 
oricine vrea. Lipsa ştiinţei de carte e

mare şi întinsă nu numai Ia sate ci 
şi la oraşe. Din cauza ei, un lanţ de 
rele şi necazuri strânge trupul nea
mului, împiedecându-1 in mersul lui 
spre mai bine.

E timpul deschiderii şcolilor de tot 
soiul. E momentul când părinţilor li 
se mai adaugă un gând, pe lângă 
alte multele: gândul de-a se îngriji 
de învăţătura temeinică a copiilor lor. 
Vor trebui să-i pregătească cu cele 
de lipsă învăţăturii de carte, urmă
rească în mersul înaintării lor spre 
luminarea mintii, mai cu atenţiune şi 
maicii râvnă, de cum îşi urmăresc alte 
afaceri economice sau gospodăreşti.

învăţătura de carte, deschiderea 
mintii, otelirea judecăţii e un capital, 
o avere, care va aduce dobânzi ne
bănuite celor ce le au.

Părinţi! Atenţiune la copii, să nu 
le scape cărţile de subsuori, adecă, 
să nu piardă vremea, în hoinăreală
nefolositoare.

€lt3|l şi răspândiţi

„Foaia Poporului"

Foiţa glumeaţă
Băiat deştept

—  De ce alergi aşa, Petrică ?
— Alerg acasă. Trebuie să-mi tragă 

mama o bătaie.

— Atunci de ce te grăbeşti?

—  Mă grăbesc s ’o capăt dela mama, 

că altfel vine tata şi mi-o dă el.

Părintele şi ţăranul
— Bine, măi Toadere, e neapărat 

de lipsă să te îmbeti în fiecare zi?

— Aşa, domnule părinte, mie-mi 
place să mă văd în toate zilele în 
raiu.

Intre două fete
— Sunt în mare încurcătură, dragă 

prietenă. Am doi drăguţi, amândoi 
bogaţi şi frumoşi.

—  Foarte b ine! N a i decât să te 
măriţi.

— E uşor de zis. Dar nu ştiu pe 
care să-l iau mai întâiu.
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Dela o săptămână la alta

Scrisori delà sate
Publicăm cu plăcere şi multă mul* 

[urnire sufletească scrisoarea de mai 
jos:

Domnule Redactor, 
Subsemnatul Dobrotă Dumitru, dm 

comuna Cărpiniş Nr, 239, jud. Sibiu, 
vechiu abonat al ziarului D.V ., am 
primit ziarul Nr. 33 şi mandatai pen
tru a câştiga fiecare abonat câte un 
noj abonat. Gândindu-mă la munca 
ce depune bătrâna Asocialiune „As- 
Ira", pentru poporul român, m am  
pândit ca vechiu abonat, că la invi
tarea D Voastră a câştiga câte un 
nou abonat nu e o muncă mare, am 
câştigat doi noui abonaţi şi anume:

1. Mihai Gheorghe, comuna Că- 
pălna Nr. casei 179, oficiul Săsciori, 
jud, Alba. Pentru acest abonat şi tri
mit suma de lei 1000, abonamentul 
pentru un an întreg, rugând a i-se 
expedia imediat ziarul, promitându i 
că pe Duminecă o are.

2. Presecan Vasilie, comuna Căr- 
pmiş, Nr. 174, oficiul Miercurea, jud. 
Sibiu. Pentru abonatul acesta trimit 
sama de lei 300, urmează restul a se 
achita ulterior.

Cu stimă: 
DOBROTĂ DUMITRU, 
Cărpiniş, fost prim ar

N. fi. Dacă fiecare român ar ju
deca şi ar face ca abonatul nostra 
Dobrotă Dumitru, nu numai Astra 
$i publicaţiile e i ar sta bine, c i în- 
uşi poporul român ar sta pe altă 
oziţie culturală, de cum stă. Căci 

cine lucrează pentru Astra, lucrea- 
ii pentru binele poporului român.

Serbările Âstrei la 
Drăuşeni şl Rupea
Despărţământul Târnava Mare al 

Âstrei, organizează Duminecă 23 Sep
temvrie 1945, în comunele Drăuşeni, 
ti Rupea, serbări pentru pomenirea 
poetului Ştefan Octavian Iosif.
Programul serbărilor se compune 
in cântece, coruri, declamori §i vor- 
lirii ocazionale.
Se vor împărji mai multe premii şi 

anume fetei, care va purta cel mai 
rumos costum naţional, flăcăului care 
va juca mai bine „Feciorească" pe- 
reehei, care va juca mai frumos „în
vârtită“.
In cadruî serbărilor se va înmâna 

darul M. S. Regelui Mihai I, femeii 
daria Balaban.
Serbările se î n înainte de masă în 

comuna Drânşeni, iar după mesă în 
Rupea.

Dela război la pace
De câteva luni după armistiţiul cu 

Germania şi de câteva zile după cel 
încheiat cu Japonia, zi de zi, seară 
de seară, minut de minut, auzim pe 
undele nevăzute electrice ale apara
telor de radio, încrucişările de cu
vinte ce se deslăntue între ţările mari. 
între aliaţi — pe de-oparte — pentru 
a înţrona o democraţie adevărată, iar 
pe de alta p ntru a întocmi un plan 
cât mai potrivit, pentru trecerea dela 
război la pace. De-igur, că într'o ţară 
unde nu domneşte cucoana asta fru
moasă, „democraţia“ ci dreptul pum
nului, al oprimărilor de tot felul, adi
că al „dictaturilor" treburile nici în 
cele economice nu pot merge bine. 
Pentru bunul mers al economiei u- 
n*i tari, se cere linişte, armonie în
tre fiii ei şi nu lupte ucigătoare, pli
ne de ură şi patimă.

Dar cu ce se ocupă ţările mari?
Ele caută în primul rând să refacă 

tot ce a distrus răsboiul în tarile lor; 
refac industriile mari şi mici, unde 
angajază soldaţii veniţii din război 
şi oamenii lăsaţi fără lucru dela fa
bricile de armament, schimbă fabri
cile de armament în fabrici care le 
lipsesc în vreme de pace, rezidesc 
locuinţele distruse de război. Se caută 
pretutindeni să se producă mulţumiri 
în familii şi în sânul tării.

In acelaş timp, în toate ţările se 
pune mare greutate pentru refacerea 
valorii banului. Războiul a distrus 
puterea Iui de cumpărare şi de schimb. 
Ai bani mulţi, dar poţi cumpăra pu
ţin şi scump.

Strădania fiecărei ţări e să producă 
atâtea mărfuri ca să îndestuleze lip
surile din tara lor —  în primul rând 
— ca să nu se nască nemulţumiri 
între cetăţeni, şi în al doile rând, să 
producă un plus şi pentru tarile lip
site de aceste mărfuri. Prin aceasta 
îşi îmbunătăţesc şi valoarea banului, 
şi fac şi un bine altor popoare puse 
la grea încercare după războiu.

Va ajunge şi tara noastră nu nu
mai să capete mărfuri, dar să şi dea 
altor popoare? Da. România pe lângă 
mărfurile pe care le-a adus în tara, 
(le-a importat), a mai şi dat altor po
poare (a  exportat), dar nu este îndea
juns să ai mărfuri pentru vânzare 
pentru oricine, mai cu seamă atunci 
când sunt muîti vânzători, ci trebue 
să fie mai bune, mai alese adică su
perioare celorlalţi vânzători sau concu
renţi, atunci cu siguranţă vinzi marfa 
şi o vinzi cu preţ bun. Câştigă tara, 
câştigi şi tu.

Incăi|âminte americană pentru Europa
După cum se ştie în Stalele Unite 
e Americei a luat fiinţă o societate 

internaţională cu capital american, 
numită „Unra“ . Scopul acestei socie
tăţi este de a veni în ajutorul tuturor 
Mor din lume cari au avut de su- 

depe urma războiului. Ajutoarele 
principale ale societăţii vor consta în 
îmbrăcăminte, încălţăminte şi alimente. 
Mai nou aflăm, că a fost pus la

dispoziţia acestei societăţi un număr 

de 2 milioane ghete ce au fost fa

bricate în America pentru nevoile 

trupelor. Războiul luând sfârşit, cele 

două milioane de ghete bărbăteşti de 

fabricaţie americană, vor fi puse la 

îndemâna populaţiei din tarile euro
pene unde se simte lipsa acestui 
articol.

Despre alte probleme ale trecerii 
dela starea de războiu la cea de 
pace, vom scrie într’un număr viitor.

Ilie  Rnsmlr

FagsbtU jsferiti 
dt «.US. în rlzboin

Abia cum s a  putut încheia soco
telile pagubelor suferite de Rusia 
în războiul sfârşit. Ele sunt foarte 
mari. Astfel Germanii au distrus pe 
pământul Rusiei: 1710 oraşe, 70 mii 
de sate, 6 milioane case. In aceste 
case au locuit 35 milioane oameni. 
Sau mai prădat şi stricat 21 mii 900 
întreprinderi industriale, în care lucrau 
9 milioane muncitori. A  fost stricată 
65 mii chilometri de cale ferată, 40 
mii spitale, 84 mii şcoli {şi alte edi
ficii publice şi 43 mii biblioteci.

Paguba în animale de casă se pre
zintă astfel: au fost rechiziţionaţi 7

milioane cai, 17 milioane vite cornute 
mari şi mici, 20 milioane porci, 27 
milioane oi şi 110 milioane păsări.

Peste 7 milioane de oameni aii 
făcut declaratiuni descoperind fapte 
criminale săvârşite de autorităţile mi
litare şi civile germane.

Socotite după preturile din 1941, 
Comisiunea cercetătoare a stabilit, că 
pagubele ar fi de 679 miliarde ruble.

Afară de distrugerile arătate mai 
sus, au mai fost aruncate în aer şi 
aprinse 135 mine diferite, 3 mii sonde 
de petroleu. Au fost distruse 61 uzine 
electrice şi alte multe industrii mipi

Afară de armată au mai fost ucişi 
şi răniţi milioane de civili.

Dintr’un ordin secret, dat de Statul 
Major al Armatei germane s’a putut 
afla, că distrugerile, stricăciunile, ja
furile, furturile şi crimele au fost co
mandate şi nu întâmplătoare, adecă 
făcute la ordin calculat. Toate aceste 
pagube vor trebui acoperite de Ger
mania.

f ,Ce sa meni — aceea lăsare*

Alegerea grâului de sămânţă
Cu luna Septembrie am intrat în 

perioada pregătirilor pentru semă
natul grâului de toamnă. Ba, în unele

Cenad 117; pentru Câmpia Dunării, 
în Oltenia şi Muntenia vestică: Am e
rican 15 şi Cenad 117; pentru ţinutul

ţinuturi se fac chiar însământările. j deluros din Oltenia şi Muntenia, ca
Adevăratul econom îşi face mai 

dinainte planul, unde şi cât pământ 
cultivă cu grâu. Apoi se apucă de 
alegerea seminţei şi de pregătirea ei. 
Unora Ii se pare, că grâul e acelaş, 
ori de unde ar fi el. Mare greşală. 
Grâul e de multe şi feliurite soiuri şi 
cere diferite pământuri. Fiecare soiu 
de grâu reuşeşte să dea rod în pă
mântul şi în clima pentru care e sortit 
de Dumnezeu.

Agricultorul cuminte tiebue să se 
silească a alege grâul cel mai po
trivit pământului ce-1 are. Fiind mai 
uşor a căuta semânţă potrivită pă
mântului, decât să schimbi pământul 
după sămânţă, e de sine înţeles, că 
plugarul să aleagă sămânţa după 
soiul pământului.

Păţania vieţii a învătat pe plugari 
multe lucruri folositoare. De aceea 
cine e mulţumit cu soiul de grâu ce-1 
are nu-1 va schimba, decât atunci 
când 9e va încredinţa, că cel pe care 
vrea să-l cultive îi va aduce mai 
mult folos, decât cel pe care vrea 
să-l părăsească. Dar cum plugarii 
noştri nu au putinţa să facă încercări 
cu alesul altor soiuri de grâu, e bine 
ca atunci când vreau să schimbe 
grâul, să ceară sfat dela Camera A- 
gricolă, care va şti să le dea bunele 
îndrumări.

Ce grâu sâ semănăm
Pentru alegerea sâmântef de grâu 

potrivit diferitelor ţinuturi din România 
s’a înfiinţat Institutul de Cercetări 
Agricole, de unde se dau toate sfa
turile şi îndrumările de lipsă la agri
cultură. Acest Institut recomandă ur
mătoarele soiuri de grâne:

Pentru şesul Tisei şi Banat: Odvos 
241, Cenad 117 şi Bancus 1101; 
pentru regiunile din centrul Ardea
lului: Odvos 141, American 15 şi

şi pentru judeţele Prahova şi Ilfov ; 
Cenad 117 şi Cipăianu; pentru Bă
răgan şi Dobrogea: American 15; 
pentru Moldova de Sus; American 15, 
Cenad 117 şi Odvos 156.

După alegerea soiului de grâu» 
acesta trebue bine treerat, pentruca 
nici un fir de sămânţă străină, să nu 
ajungă în pământ. Mai trebue grâu! 
văruit, pentru a nu fi mâncat de 
şoareci.

Cum vedem alegerea grâului de 
sămânţă e o operaţie foarte însemnată 
în gospodăria agricultorului. Pentrucă 
zice şi proverbul: »ce  sameni aceea 
răsare".

Informaţiuni economice
Situaţia agricolă In Bihor. Un

raport al organizaţiei Frontul Pluga
rilor din judeţul Bihor, Judeţ bogat 
în cereale şi vite, arată că situaţia 
agricolă de acolo e mai mult decât 
îngrijorătoare.

Recolta de grâu e slabă din cauza 
secetei. In toamnă nu s'a putut în- 
semânta decât o mică parte din te
renul pentru grâu, fie din cauza plo
ilor» fie din lipsa vitelor de lucru şi 
a uneltelor agricole. Aşa fiind situaţia, 
diriguitorii Camerei Agricole în ra
portul ce l-au făcut, au cerut unelte 
agricole, grâu pentru hrana populaţiei 
şi vite de lucru.

»  CELE mai bune reparatiuni de 
ceasornice, în cel mai scurt timp şi 
garantate, se execută numai la firma 
IOAN PINTEA, Sibiu str. Tribunei 
Nr. 14, maestru premiat de Ministe
rul Muncii.
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Răvaşul politicei interne şi externe a săptămânii
— Conferinţa celor cinciminiştri [âe\ externe Ia Lonra. — Car, sunt pâ 
reriie asupra acestui stat de pace. — Ce se va hoterî la Londra. - 

Cum va fi împărţita cămaşa Italiei —
Pentru refugiaţii cari se strămută,

valabilitatea biletelor de călătorie şi 
foile de drum pentru bagaje încetea
ză la data de 1 Octomvrie 1945. Peste 
acest termen, C  F. R., nu vcr mai 
fece niciun transport pe baza actelor 
de mai sus.

Bomba atomică* care a pus ia grea 
încercare toate minţile învăţaţilor şi 
care a băgat în groază o lume în
treagă, va fi pusă în slujba păcii şi 
anume pentru a mâna avioanele de 
transport. Aceasta a declarat o d. Ga
leş, subsecretar de stat la Ministerul 
marinei Statelor Unite. Să dea Dum
nezeu aşa să fie !

Numai 3 milioane. Controlorul Fi
nanciar Francisc Horac, din capitală 
s a înţeles cu directorul fabricei de 
ciorapi „Adesgo“ ca pentru suma de 
3 milioane lei, cel dintâi să scadă la 
impunere suma de 50 milioane lei 
din venitul fabricei. Târgul însă s’a 
făcut, fără adălmaŞul obişnuit, de a- 
ceea s a încheiat prost. Directorul s’a 
lăsat la târguială numai de formă, căci 
a întocmit lucrurile de aşa, că con
trolorul a ajuns pe mâna Politiei, în
dată ce a pus mâna pe speri, Ne- 
norocosul a vrut să-şi pună şi el ceva 
la „ciorap* din preţul ciorapilor.

Nu avem ţigări şi tutun. Pe sticla 
vitrinelor dela tutungerii vedem ade
se hârtii pe cari se scrie »nu avem 
ţigări şi tutun". Mulţi cetitori se vor 
întreba cetind astfel de anunţuri: „oa
re de ce nu avem ţigări şi tutun? De 
ce nu avem ne-o arată multeie ca
zuri de speculă ce se face cu acea
stă marfă a Statului. Am arătat şi noi 
câteva din aceste cazuri şi azi dăm 
în vileag altul. La firma „Ostropa“, 
din strada Enăchita Văcărescu, s'eu 
găsit 62 mii ţigări străine, 338 mii ţi
gări româneşti, un sac cu tutun, câ
teva mii de cutii chibrite, brichete, 
cărţi de joc şi alte mărfuri de ale 
C. A. M. Această bogăţie era ascun
să de o mână de oameni fără suflet, 
având ca gazdă pe d. Norbert Bic- 
ber. Marfa se vindea pe sub mână 
cu preluri de speculă.

Sfatul procurorilor, caii vor ju
deca pe criminalii de războiu. Cei
patru procurori şi anume american, 
englez, francez şi sovietic, cari vor 
judeca pe cei 24 criminali de război 
germani, s ’au întrunit în Londra pen
tru a încheia actele de dare în ju
decată. Procesul se va tine peste câ
teva zile în Niirenberg.

Gospodinele franceze şi curcanii.
Intr’o zi din săptămânile trecute, pes
te cinci sute femei franceze, cari e- 
rau în căutarea de alimente prin pie
ţele Parisului au atacat o prăvălie, 
în care se vindeau găini şi curcani 
tăiaţi cu preturi mari. Revolta femei

lor a fost cauzată şi din pricina, că 
trei săptămâni în rând nu s’a vândut 
niciun fel de carne în aceea parte a 
oreşului. Ziarul care a adus ştirea 
nu scrie dacă, cel puţin s’au ales fe
meile cu vreo bucăţică bună din car
nea curcanilor.

Primul miuistru al Japoniei şi-a 
luat vîaţj. Unui din foştii prim-mi- 
niştri ai Japoniei, Hideki Tajo, s’a 
împuşcat săptămâna trecută, pentru 
a nu fi arestat de către autorităţile 
militare americane. El a fost găsit mort 
pe o canapea din camera sa, având 
alături două cu{ite înfăşurate în giulgiu 
alb, cu care voia să-şi facă kara-kiry, 
dar nu mai svut timp. Sinuciderile 
ofiţerilor şi ale bărbaţilor japonezi cu 
răspundere a devenit, în ultima vreme, 
o adevărată molimă.

O răsplată de 150 mii de lei.
Cetim într’un ziar din Capitală, că un 
păgubaş dă un premiu de 150 mii iei, 
celui căre va descoperi, va prinde 
pe un oarecare escroc. Trebuie, că 
şi-a vârît mâinile afund în buzunarul 
păgubaşului când acesta mai chel- 
tueşte şi frumoasa sumă de 150 mii 
lei pentru prinderea escrocului.

°  hsi,ă de Upi «ax baţi. In vreme 
ce sătenii din comuna Madâtjac din 
judeţul Iaşi, se aflau la munca câm
pului, au fost atecati de o haită de 
lupi turbaţi. Parte din săteni au luat-o 
la fugă pe câmp, cerând ajutor, ier 
o altă parte a fost încolţită de dihă- 
niile lihnite de foame şi de turbare. 
Se anunţă că un număr de 12 săteni 
au fost internaţi într’un spital din iaşi, 
pentru a li se da îngrijirea medicală. 
Autorităţile au luat măsuri pentru ur
mărirea şi siârpirea haitelor de lupi.

Spania nu se dă pe brazdă. După 
ştirile sosite din Spania acolo se des- 
Jăşoară mari frământări politice pro
vocate de noua situaţie politica ce 
s a creiat în Europa. Ziarul englez, 
Daily Worker, vesteşte că în Spania 
au început arestările în masă ale 
conducătorilor şi membri partidului 
comunist. Cu alte cuvinte generalul 
Franco nu vrea să se dea bătut „cu 
una cu două“ şi încearcă pe toate 
căile, ca să rămână la carma Statului.

După ce ai cetit foaia, nu o arunca 
ci îmbie-o şi vecinului sau vreunui 
cunoscut, pentru a o c iti; s ’ar 
putea întâmpla să  intre şi el în 
ânduriîe abonaţilor noştri.

A ierîţtisng,

Dactilografi©» Stenografi©
modernă, predă D-şoara 
Fioaşiu,
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Marţi, 11 Septemvrie s’a deschis şj 
şi-a început lucrările Conferinţa celor 
cinci miniştri de externe aliaţi, anume 
ministru Birnes al Americei, Bevin 
al Angliei, Molotov al Uniunii Sovie* 
tice, Bidauit al Franţei şi Mang Shih 
Cieh al Chinei.

Conferinţa a început Ia ora 3  şi ju
mătate după masă, fiind prezidată de 
ministrul englez Bevin, ca gazdă.

Sforţări pei tru a feri iumea 
de un nou război

Părerea generală şi profeţiile ce să 
iac asupra rezultatului din urmă sunt 
dintre cele mai bune. Toată lumea 
crede, că deşi piedecile ce au de în
tâmpinat făuritorii păcii sunt mari, 
ele vor fi trecute, fiecare având do
rinţa de a feri lumea ae un viitor 
rezboiu.

înainte de a intra în miezul con
sfătuirilor de pace, toţi cinci miniştri 
şi au spus dorinţa de-a face tot ce le 
sîă în putinţă pentru a se putea ajun
ge la bună înţelegere.

Ce se va discuta la Londra
Deocamdată în Conferinţa dela 

Londra se va discuta numai pacea 
Italiei cu ţările vecine, pe cum şi 
soarta coloniilor itaiiene.

După pacea cu Italia se va lua în 
desbatere tratatele de pace cu Ro* 
mânia, Bulgaria, Ungaria şi Finlanda

Fiecare ţară, din cele cinci, cari
formează sfatul de judecată, pe lângă
miniştrii lor de externe au mai trimis
şi delegaţii de experţi, cari să stea de
ajutor ministrului lor.

*

Cum va fi împărţită cămaşa Italiei
Primele zile deia începutul săptă

mânii au fost rezervate la conferinţa 
dela Londra, pentru a se examina 
rapoartele şi memorandele perzen- 
tate de delegaţiile itaiiene şi iugoslave 
cu privire la frontiere şi la regiunea 
oraşului şi portului Trieste.

Din memorandul delegaţiei iugos
lave se desprinde cererea sârbilor de 
a li se reînapoia Istria, Trieste şt Ve
neţia Giulia, pe motivul că acestea 
au făcut parte din Slovenia.

Cercetându-se punctul de vedere al 
delegaţiei italiene, s'a luat act că 
italia este gata să cedeze o mare 
parte din Veneţia Giulia, recunoscând 
că în 1918 a ocupat prea mult din 
teritoriul Iugoslaviei.

Asupra Triestului, pentru care s a  
iscat o altă gâlceava între italieni şi
sârbi, părerile sunt împărţite : italienii 
ar vrea să le aparţină lor, iar sâibii 
nu se învoiesc. Si vorba aceluia, 
când doi se ceartă al treilea câştigă! 
Puterile mari — Anglia, Statele Unite 
şi Rusia Sovietică înclină pentru o 
internaţionalizare a portului Trieste 
adică cu dreptul de folosii ţă pentru 
toate naţiunile interesate în serviciile 
acestui port italian.

toare ale Marei Britannii, Grecia a 
reuşit să facă cunoscută dorinţa eih 
de a lua parte la discuţiile privitoarei 
1a încheierea tratatelor de pace cu 
Italia. '

Grecia îşi motivează cererea ei cui 
faptul că a fost cea dintâiu ţară care 
a fost atăcată de Italia şi ca atare ai 
avut mult de suferit.

Şî o dorinţă a Uniunii Sovietice
D e a s e m e n e a  s ’a  lu a t a c t d e  dorin

ţa  U n iu n ii S o v ie t ic e  de a lu a  ş i ec 
p a rte  — ca  m a re  p u te re  învingătoare

la c o n tro lu l ş i a d m in is tra re a  colo
n i i lo r  ita lien e .

A c e a s tă  d o r in ţă  c  fost fă cu tă  cu

n o s cu tă  d e  că tre  d e leg a ţia  sovietice , 
d e în d a tă  c e  s ’a  d a t la  iv e a lă  pla

n u l g u v e rn u lu i  a m e r ica n , p o tr iv it  cd- 

ru ia  toa te  c o lo n ii le  ita lien e  v o r  intraji 
su b  c o n tro l  in fe rn a tio n a l.

{topi Germani, japonezii
Mulţi dintre oamenii, cari au pri

cinuit şi au condus războiul, văzând,, 
că Iau pierdut, şi-au făcut singuri jir 
decata, fără să aştepte să le-o face! 
alţii. Unii dintre ei sau  ascuns în vă
găuni de munţi, în locuri ascunse-, 
alţii sau  sinucis. Intre cei din urmii- 
se numără şi fostul ministru japone; 
Tojo, cel care a dat ordinul de ataci 
asupra portului Pearl-Harbour, a cărei - 
pierdere i-a durut mult pe Americani 
şi Englezi. Tojo şi-a luat viata prin 
împuşcare în inimă.

Asemenea a făcut şi Mareşalul ja
ponez Sugiyami, care s’a sinucis tră-i 
gându-şi patru gloenţe de revolver | 
înainte de a muri el a spus celor dini 
jur: „sunt mâhnit, câ vă fac atât de 
multă supărare“.

Soţia Mareşalului auzind de sinu
ciderea soţului ei şi-ă făcut karakiri,

Când se va face statistica celor sjJ 
nucişi din cauza pierderii războiului, 
se va vedea, cât de mare e nu-| 
mărul lor.

Ce a declarat d. Molotoi 
la Londra

în t r ’o  co n fe r in ţă  e v u tâ  cu reprezen-1 
ta n tii p rese i b r ita n c i d. M o lo to z ,  co
misarul p e n tru  a fa ce r ile  ex te rn e  al 
U n iu n ii S o v ie t ic e  a  e x p u s  p u n c tu l á l 

ve d e re  s o v ie t ic  cu  p r iv ir e  la  guvei-l 

n e le  R o m â n ie i,  B u lg a r ie i şi Ungariei}

în tre b a t d a că  aces te  g u v e rn e  suni| 
rep re zen ta tiv e , d. M o lo t o v  a  răspuns 
că  e le  se b u cu ră  d e  s p r ij in u l majo-j 
r itâ ţii p o p o ru lu i.

D . M o lo to v  a m o i fost în treb a t cdndl 
v o r  a v ea  lo c  a le g e r i în  U n iu n ea  Soi 
v ie ticâ , dsa  ră s p u n z â n d  că  în  foar/el
s c u r t  t im p .

V o rb m d  d e sp re  v iito a re le  elegem 

d in  R o m â n ia , B u lg a r ia  şi Ungaria, 

d. M o lo to v  a spu s că  d a că  aceste 

ta ri v o r  u rm a  e x e m p lu l M a re i Bri-1 
ta n ii ş i a  a lto r  d e m o c ra ţii,  rezultatele 

v o r  fi m u lţu m ito a re .

O cere re a Greciei.
Prin ruijocirea cercurilor conducă-
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